



儋州一处经济适用房逾期8年未竣工验收,且存在质量不过关、一房多卖、违规加建等问题

顺心花园小区让人难顺心

■ 本报记者 肖开刚

经济适用房是政府面向城市低收入住房困难家庭供应,具有保障性质的政策性住房。然而,儋州市的一处经济适用住房——顺心花园小区,却没能给群众应有的保障。

“小区的消防工程未完善,电梯经常出现故障,我住得提心吊胆,没睡过一晚安稳觉。”顺心花园小区B栋3单元804房的业主羊琼明说。

“从2013年买到现在8年了,我还没能收房,因为小区还没竣工验收,达不到收房标准。”顺心花园小区B栋2单元303房的业主梁学光说。

海南日报记者近日在儋州顺心花园小区采访时发现,因为该小区工程建设迟迟未能收尾,加上本身存在违规加建、一房多卖、质量不过关等一系列问题,使得该小区业主从2013年买房后,一直奔走在收房入住、完善小区功能建设、办理房产证的路上。

**问题层出
不敢收房、住得不安心、房子被另卖……**

2013年8月,梁学光与顺心花园小区的开发商海南兴茂橡胶机械仪器制造有限公司(以下简称兴茂公司)签订了一份《儋州市保障性住房销售合同(顺心花园经济适用房)》,购买了一间90.45平方米的房子,总价约21.5万元。合同上明确交房时间为2014年1月30日前。

然而,至今小区还未竣工验收,梁学光也因房子未达到交房条件,不敢收房。“8年了,买房子的贷款我都还完了,房子还没能住进去。”梁学光说,因为怕看了心情不好,他已经很久没来看自己的房子了。

9月23日,在记者的陪同下,梁学光鼓起勇气来到了自己的房子。只见自家房子的大门竟然敞开着,里面堆了不少纸皮等垃圾,这令他欲哭无泪。

与梁学光不同,不少2013年就购房的顺心花园小区业主,选择在未竣工验收、未达到交房标准的情况下,先收房入住了小区。

“当时我们为了方便小孩读书,所以2017年就急着先收房入住了,然后边住边装修。”顺心花园小区A栋2单位901房的业主王木标是第一批入住的业主,他说,入住4年来,发现房子的质量问题很多,住得

也不安心,屋顶已经有不少鼓包掉灰的情况,露出了钢筋,墙面、窗台也有渗水。

“我现在很怕我们小区谁家发生火灾,因为发生火灾了消防车进不来,消防栓打开了也没水。”羊琼明说,小区的消防工程未完工,而投入使用的电梯也故障频发,另外他们装修时交给开发商的装修押金,也有很多没有退回。

记者在顺心花园小区内走访发现,小区的地下室还未完工,里面一片漆黑,一处可作为消防通道的出口也未完工,杂草丛生,不能通行。乘坐该小区部分电梯时,可以听到“哐当、哐当”的响声,而小区各楼梯的外墙上,可以看到横七竖八的胶水修补痕迹。不少楼梯间和屋檐屋顶已经有水泥脱落,露出的钢筋也已生锈。

此外,记者了解到,目前顺心花园小区还存在许多一房二卖、三卖,乃至四卖、五卖的现象,让不少业主直呼上当受骗。

2013年,邱菊华购买了顺心花园B栋3单位802房,直到最近听说有人来装修她买的房子,她才知道自己的房子已经卖给了别人。“我们也是通过政府审核,公开摇号购买到的,后来又说我的户口不在儋州不能买,但是钱也没有退回来,现在房子又已经卖给了别人。”邱菊华说。

儋州市住建局相关负责人则表示,对于违规加建的问题,他们已经对兴茂公司作出行政处罚35万元,并申请强制执行,现已移交法院处理,同时2019年第三方检测公司也对顺心花园小区C栋进行过检测,质检报告结果显示没有问题。

兴茂公司负责人姜先生表示,他们在C栋检测报告没有问题的情况下,计划通过补充加建部分的施工图纸,争取早日通过竣工验收,但部分业主对此并不认同,使得这项工作难以推进。

记者了解到,业主反对的意见是:违规加建了2层,没有做任何加固处理,只通过补充加建部分的施工图纸就通过竣工验收,使他们缺乏安全感。

记者了解到,对小区未完善、未竣工验收、未办理房产证等问题,2018年以来兴茂公司曾多次作出承诺,列明解决的时间,但是最终都没有真正执行。对此,梁学光等业主表示,希望儋州市相关部门协调开发商,采取切实有效措施推进相关工作,让他们早日住上真正顺心、安心的房子。

(本报那大9月28日电)

**堵点难解
违规加建2层该如何处理**

顺心花园小区涉及的问题为何这么多?

记者从儋州市住建局了解到,顺心花园项目是由兴茂公司自行筹资建设的分散性经济适用房小区,属保障性住房的一种类型。由于兴茂公司资金链断裂,导致该项目于2015年停工,造成问题频出。

为了早日将房子交付业主进行装修入住,2017年,在儋州市委、市政府组织下,儋州相关部门和顺心花园项目开发商及施工单位等,合力完善了小区部分收尾工程,使项目基本达到了入住条件。为满足业



↑ 顺心花园小区已出现屋顶露出钢筋外
本报记者 肖开刚 摄



顺心花园小区一处入口未完工。
本报记者 肖开刚 摄

保障房不能搞成“半拉子”



■ 朱衡明

一边是众多购房群众翘首企盼等待入住,一边却是小区逾期8年未竣工验收。群众多方反映、媒体调查披露儋州市一处具有保障性质的经济适用房项目——顺心花园小区存在违规加建、一房多卖、质量不过关等问题,不能再拖下去了。

记者了解到,业主反对的意见是:违规加建了2层,没有做任何加固处理,只通过补充加建部分的施工图纸就通过竣工验收,使他们缺乏安全感。

记者了解到,对小区未完善、未竣工验收、未办理房产证等问题,

一边是众多购房群众翘首企盼等待入住,一边却是小区逾期8年未竣工验收。群众多方反映、媒体调查披露儋州市一处具有保障性质的经济适用房项目——顺心花园小区存在违规加建、一房多卖、质量不过关等问题,不能再拖下去了。

问题是促进革新的动力,也是问责发力的准星。切实解决顺心花园项目的一系列问题,让群众顺心而不再堵心,相关方面需要迅速行动起来。一方面,列出“时间表”,画好“路线图”,发出“任务书”,对存在的问题“定向爆破”;另一方面,盯进度、抓进程、严核查,确保整改按时按质按量完成。同时,还要深思一层、深挖一尺,严厉惩治杜绝“不作为”,强化日常监管防止“不作为”,治庸治懒警示“慢作为”。以实际效果取信于群众,注重从制度上发力,才能防止类似问题出现。

群众的事就是最大的事。服务

查堵点 破难题 促发展 海口市美兰区开通“老年人服务窗口” 海南话服务打通语言“堵点”

本报讯 (记者刘梦晓 通讯员王聘钊)“小伙子办事很流畅,对我们这些老年人又很耐心。”近日,在海口市美兰区政府服务中心“老年人服务窗口”前,67岁市民郑玉兰在窗口办完租赁证后,对工作人员便捷高效的政务服务连连点赞。

这不是郑玉兰第一次到美兰区政府服务中心办业务,却是她感受最好的一次。原来,郑玉兰不会说普通话,以前办业务时,有些工作人员不会说海南话,双方经常出现沟通不畅的情况,办好一项业务经常需要耗不少时间。

这样的情况,不少老年人也遇到过。也有人在美兰区政府服务中心的意见簿上反映情况:“工作人员虽然服务很热情,但说话总是听不懂,希望能

安排会讲海南话的办事员。”

“附近是老城区,本地居民很多,老年人也有办事需求。我们从实际工作中了解到,确实存在老年人来办事出现沟通不畅的问题。”美兰区政府服务中心主任覃丽君说,不仅是市民提建议,该中心工作人员在开展“查堵点、破难题、促发展”活动中也发现,这是一个必须要打通的“堵点”。

为此,该中心从改进工作作风着手,瞄准老年人办事“堵点”,积极主动优化办事环节,开辟了“老年人服务窗口”。

在具体工作中,美兰区政府服务中心在提升人员业务素养的同时,结合工作需要,于近期招聘培训若干新的窗口服务人员,在同等条



市民在美兰区政府服务中心“老年人服务窗口”办理业务。王聘钊 摄

海垦企业多举措切实解决职工住房难题 32户职工圆了“安居梦”

本报牙叉9月28日电 (记者邓颖 通讯员陈少波)“楼顶渗水问题解决了,国庆节前有希望搬进新房住了。”9月28日,在白沙黎族自治县邦溪镇,海南农垦龙江农场公司职工苏文昌对即将搬进邦溪管理站公租房充满期待。

据了解,苏文昌是原邦溪农场保安队队员,2012年原邦溪农场按照公

租房建设的相关要求,建起了4幢共32套,每套面积62.81平方米的公租房。但由于设施未建设完成等种种历史原因,职工一直迟迟未能入住。

“查堵点、破难题、促发展”活动开展后,龙江农场公司第一时间结合活动要求,切实解决职工安居难题,举行多次专题会和现场办公会等进行讨论研究,共投入90万元用于供水、供电

等设施改造工作。苏文昌等32户职工通过提交申请,并经过严格的人住资格审批程序后,获得了公租房入住资格。

今年6月,率先入住的部分职工向龙江农场公司反映,楼顶出现渗水现象,影响居住。该公司党委在接到情况反映后,领导班子成员多次前往现场查看并听取住户意见,共同协

商,拿出解决房屋楼顶渗水的措施和方案。

9月22日,经过讨论决定,龙江农场公司追加投入8万多元,用于楼顶加盖防水雨棚工程,目前该项工程已经完工。“职工还没有反映漏水情况?现在职工已经入住多少户?”加盖雨棚后,龙江农场公司“查堵点、破难题、促发展”办公室相关负责人来到

公租房项目现场查看整改效果,关注职工入住情况和了解职工需求。

据了解,自开展“查堵点、破难题、促发展”活动以来,龙江农场公司党委坚持问题导向,把为职工群众办实事好事工作思路贯穿于工作的始终,刀刃向内,抓实整改工作,切实解决职工群众的所需所求,提升了职工群众的获得感和幸福感。

学史力行践初心

◀上接A01版

加强制度创新 助力深化改革

进入海南省教育厅官网,点击“政务服务”板块,在线提交申请材料……9月26日,省教育厅负责人来到省政务服务中心,体验教师资格认定申请流程。

“填完申请表,还要打印出来签字,再拍照上传到系统。家里没有打印机岂不是很麻烦?”“每本证书都要加盖钢印吗?能不能改用更为方便的电子章?”一一找出“堵点”,该负责人要求:“我们要不断深入推进行政审批改革,给投身自贸港教育工作的人才带来更多获得感。”

围绕海南自贸港建设发展大局,全省各地各部门在深入推进“我为群众办实事”实践活动中,着重突出制度集成创新,解决制约发展瓶颈问题,聚力打造法治化、国际化、便利化的营商环境——

省政务服务大厅积极打造“海南政务服务便民服务站”,已建成的500个便民服务站与广西、福建等地的690个事项实现了自助机“跨省通办”;省交通运输厅加大国际货运航线开发力度,新增开通12条境外货运航线,进一步满足各大免税店和跨境电商企业海外集货需求;省住建厅推动8个在建生活垃圾焚烧发电项目顺利建成,海南自此进入生活垃圾零填埋、全焚烧时代……

海南省优化营商环境工作专班日前印发文件,明确将进一步压缩企业开办手续、时间、材料和成本,将全省企业开办时间压缩至1个工作日。文件印发后不久,海南牧川健康产业有限公司代表就在海口江东新区政务服务中心收获了惊喜:“从申请设立公司到顺利领取营业执照,整个过程只用了30分钟,效率之高超乎我们的想象!”

体察民情民意 保障民生需求

今年7月,海口城市大脑政务团队研制开发的“高龄长寿老人补贴”智能审批系统上线试运行。

该系统上线以前,高龄老人补贴申领只能在线下办理。“高龄长寿老人子女大多都是中老年人了,跑来跑去真的很费时费事!”62岁的海口市民周瑜体验后发现,新系统不仅实现了“零表单、零材料、零跑动”,还可以“网上办、帮代办、就近办、智能办”,很是方便快捷。

保障基本民生需求,是开展“我为群众办实事”实践活动中重要的落脚点。紧紧抓住群众最关心最直接最现实的利益问题,全省各地各部门进一步办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事——

省教育厅等部门联合实施高校应届毕业生“一人一案”就业精准帮扶工程,今年全省20所高校的5.7万多名毕业生中,有3.7万人落实就业去向,占比高于去年同期;陵水黎族自治县多部门负责人主动上门,邀请网约车企业落地陵水,并将网约车与出租车纳入统一管理,尽力满足当地群众出行需求;三沙市有关部门结合市联合执法行动,为晋卿岛渔民及执法船工作人员开展口腔科和康复科联合巡诊,把医疗服务送上岛礁、送到群众身边……

日前,国家医疗保障信息平台在海南上线,标志着海南成为全国第二个国家医保信息平台全业务、全流程完整上线并全覆盖的省份。海南省医保局负责人表示,该平台上线只是一个开端,各部门要通力协作、密切配合,确保做到平台上线后“群众看病结算不影响、待遇享受无差错”。

健全治理体系 提升治理能力

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。

和谐稳定的社会环境是海南自贸港建设、群众安全感不断增强的重要前提。“我为群众办实事”实践活动开展以来,海南不断健全“五治”融合治理体系,构建社会矛盾纠纷多元化解机制。

“96110”这个号码,海南人都很熟悉——这是海南省反电信网络诈骗中心开通的全国反诈骗预警专号。该专号开通以来,共拨出劝阻电话16.17万通,发送预警短信12.71万条,成功劝阻疑似被诈骗群众8.86万人次,拦截并挽回了潜在经济损失1251.3万元。

为进一步营造全社会人人识诈、全民防骗的浓厚氛围,海南省反电信网络诈骗中心还录制出了《海南省反电信网络诈骗系列短视频》,其中“开学期常见的诈骗类型”“遭遇诈骗后如何有效止损”等内容深入浅出,颇受群众欢迎。

主动防范化解生态环境、食品药品安全、安全生产、社会治安、执法司法、征地拆迁等方面群众反映强烈的突出问题,全省各地各有关部门积极行动——

儋州市司法局办理各类法律援助案件461宗,为当事人挽回经济损失378万元;省大数据管理局打通同疫苗接种系统接口,将疫苗接种情况、核酸检测情况、大数据行程卡等功能进行整合优化,确保群众“一次亮码、畅行全岛”;省公安厅深化命案积案攻坚和命案防控机制,20起现行命案得以全破,92起积压命案全力攻克,命案积案库存量下降率在全国名列前茅……

违法行为得到严惩,黑恶势力走向覆灭,社会治理得到科技赋能,海南百姓的安全感随之而来。

“敢啃‘硬骨头’,敢动真碰硬。”三亚市民邹涛从媒体上了解到,市级领导带头“包案”,开展集中治理重复信访、化解信访积案专项工作,目前三亚全市153件信访积案已全部化解并通过省信访联席办审核。他认为,这充分彰显了党委和政府把好事办实、实事办好的坚定决心。

(本报海口9月28日讯)